

И дольше века длится жизнь

► Все дальше от нас май 1945-го, и, к сожалению, ряды тех, кто на фронте и в тылу ковал Победу, редуют с каждым годом. Мы свято храним память о тех, кого уж нет с нами. А сегодня хотим рассказать о наших земляках, которые, несмотря на тяготы военного лихолетья, перешагнули столетний рубеж и вместе со всей страной встречают всенародный праздник.

Гордость нашего города

Петра Матвеевича Седнева можно по праву назвать человеком-легендой. Ведь он воевал на подступах к Москве, участвовал в Сталинградской битве и сражении на Курской дуге, прошагал пол-Европы. Его имя хорошо известно старшему поколению белгородцев.

Фронтвик стоял у истоков создания ветеранской организации города, объединяя участников Великой Отечественной войны. Восемь лет, с 1988 по 1996 год, был ответственным секретарём городского Совета ветеранов. Немало сил отдал Пётр Матвеевич воспитанию подрастающего поколения, часто встречаясь с молодёжью в учебных заведениях областного центра. Да и взрослые были рады видеть его. Не часто посчастливилось встретить человека, который был непосредственным участником многих исторических событий.

За его плечами - целый век. В прошлом году Пётр Матвеевич отметил столетний юбилей. Сейчас здоровье не позволяет принимать участие в больших массовых мероприятиях. Но друзья из ветеранской организации Белгорода постоянно поддерживают связь с ним, он по-прежнему остаётся почётным членом городского Совета ветеранов.

Пётр Матвеевич родом из села Марково Курской области. Обычный сельский паренёк: учился в школе, помогал отцу, работавшему в колхозе. И не предполагал тогда, что возьмёт в руки оружие и станет воевать, а вся его судьба будет связана со службой в армии. Жизнь его, как и многих представителей того поколения, разделилась на «до» и «после», когда началась война. Были отложены на неопределённое время личные мечты и планы. И вчерашние школьники, студенты спешили получить военные специальности, чтобы дать отпор врагу, защитить родную страну и вместе отпраздновать Победу. Так Пётр Матвеевич стал миномётчиком.

Мужество проявляется в бою

Военную специальность и первое офицерское звание он получил в Пензенском артиллерийском училище. Боевое крещение молодой лейтенант, командир огневого артиллерийского взвода Седнев получил на Западном фронте под Калугой.

А потом он участвовал в Сталинградской битве. Уже в звании старшего лейтенанта, командир взвода миномётчиков Седнев попал на Сталинградский

фронт. 80-я гвардейская дивизия стояла насмерть на северной окраине города, превращённого в руины. В течение почти трёх месяцев они сдерживали натиск врага, по 8-10 атак ежедневно. И наконец дивизия перешла в наступление и уничтожила окружённую группировку противника. Пётр Матвеевич не раз вспоминал, что ему даже удалось увидеть пленение фельдмаршала Паулюса. За участие в героической обороне города Пётр Матвеевич награждён медалью «За оборону Сталинграда».

Так случилось, что фронтовые дороги привели его на малую Родину. Миномётная рота, которой командовал он, отражала атаки врага в самом пекле исторического танкового сражения, у хуторов Петровка и Васильевка.

Именно здесь, на Белгородчине, произошла случайная встреча старшего лейтенанта Седнева и командира танка Т-34 Анатолия Ачкасова, который впоследствии был удостоен звания Героя Советского Союза. Танкист был ранен, и миномётчики помогли вытащить грозную машину из болота. Тогда Пётр Матвеевич тоже получил ранение. А спустя годы фронтовики вместе работали в ветеранской организации города.

Есть такая профессия

За плечами ветерана - Курская битва, форсирование Днепра, освобождение городов Украины, Венгрии, Австрии. Под Веной Пётр Матвеевич получил ранение и день Победы встречал в госпитале.

Когда закончилась война, фронтвик навсегда связал свою судьбу со служением Отчеству. Он был командиром ракетного дивизиона, потом - на штабной работе. Исколесил всю страну. На заслуженный отдых ушёл в декабре 1969 года в звании полковника.

Неудивительно, что Пётр Матвеевич не раз становился участником встреч ветеранов с президентом страны Владимиром Путиным. На груди ветерана - многочисленные награды, красноречиво свидетельствующие о его мужестве и героизме. Это орден Отечественной войны I степени, три ордена Красной Звезды, медали «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией», «За взятие Будапешта», «За взятие Вены».

А в честь 30-летнего юбилея ветеранской организации Пётр Матвеевич награждён медалью «За заслуги перед городом Белгородом», и теперь она занимает почётное место рядом с его боевыми наградами.



ФОТО БОРИСА ЕЧИНА

Рубежи подполковника Захарова

Мы познакомимся с Александром Семёновичем Захаровым шесть лет назад, когда накануне Дня Победы ему вручили медаль «За отличие в пограничной деятельности», ведь он четверть века посвятил этой службе. И с тех пор он не перестаёт удивлять меня. Это такой энергичный и жизнерадостный человек, что с трудом верится - за его плечами длинный и непростой жизненный путь. Наша вторая встреча произошла во время открытия памятника пограничникам всех времён. Александру Семёновичу тогда уже было 96 лет, и все поразились, что он приехал на церемонию сам, на марш-рутке.

Сейчас ветеран разменял уже второе столетие и вместе с супругой, Галиной Иосифовной, тоже ветераном Великой Отечественной, готовятся к празднику. Их юность опалила война, и день Победы для них - особое торжество.

Как только враг вторгся на нашу землю, на фронт ушёл отец Александра Семёновича, и сам паренёк, как многие его сверстники, рвался воевать. Их поколение - настоящие патриоты своей страны. И это не красивая фраза. Супруга ветерана рассказывает, что и её односельчане, а она родом из Белоруссии, пытались правдами и неправдами попасть на фронт, чтобы остановить врага.

Александр Семёнович пешком пошёл в райвоенкомат, который был в 12 километрах от их села в Рязанской области. Но добровольца оправили домой, ждать своего часа. Повестку он получил в августе 1941, а в свой день рождения, 16 августа, уже был в военкомате.

Его направили в учебную часть в Ретово, в Подмоскowie, где новобранцы приняли присягу и постигали азы армейской службы: рыли окопы, овладевали оружием и приёмами рукопашного боя. Враг подступал к Москве, и молодые бойцы, завершив подготовку, пополнили ряды защитников столицы. 19 октября город перевели на осадное положение. Перед подразделением, в котором служил Александр Семёнович, стояла задача охранять заводы, фабрики, мосты, другие важные объекты, бороться с фашистскими диверсантами, которые не только сеяли панику среди населения, собирали разведданные, но и готовили террористические акты. Комендантский час предписывал не появляться на улицах города без особого разрешения с 23 до шести часов, поэтому в ночное время патрульные были предельно внимательны. И однажды, вспоминает ветеран, они задержали диверсанта. На Арбате мужчина в форме офицера Красной армии, заметив патруль, попытался скрыться в подъезде дома. Но бдительные стражи его схватили. Оказалось, это немецкий

лазутчик, заброшенный в Москву, чтобы направлять вражескую авиацию для бомбардировок по важным объектам. Тогда Александра Семёновича впервые наградили - объявили благодарность и вручили премию - 300 рублей.

Главный парад его жизни

А потом молодому бойцу посчастливилось быть участником легендарного парада 7 ноября 1941 года. Он видел на трибуне Мавзолея руководителей страны во главе со Сталиным, с трепетом наблюдал, как выезжал на коне из ворот Спасской башни Маршал Советского Союза Семён Будённый. Бойцы Красной армии, чеканя шаг, шли по брусчатке Красной площади прямо на оборонительные рубежи, в окопы, чтобы защитить столицу от вплотную подступившего к ней врага.

И всё, что происходило в тот день, осталось в памяти навсегда.

Они выстояли, отбросив врага от столицы. Александр Семёнович в начале 1942 стал снайпером, не раз отличился в боевых действиях, был ранен, на его груди немало наград, свидетельствующих о славном боевом прошлом. Но самые дорогие - две медали «За боевые заслуги» и орден Отечественной войны первой степени.

На рубежах родной страны

Фронтовые дороги ветерана пролегли от Москвы до Кавказа и Крыма, а потом судьба забросила его в Прибалтику. В 1944-м Александр Семёнович уже служил в пограничных войсках. И радостная весть о Победе застала его в Литве. «Люди радовались, как дети, смеялись, плакали, стреляли в воздух», - вспоминает ветеран. Но для него в мае 45-го война не закончилась.

Несколько лет пограничники боролись с прятавшимися в лесах бандами. Это было непростое время, враг - жесток и коварен. Вместе с бойцами все тяготы жизни в погранотряде разделяла молодая фельдшер Галина. Она стала его верной спутницей на всю жизнь. И куда бы ни забросила судьба Александра Семёновича - в Закарпатье, на Камчатку, на Курильские острова, - Галина Иосифовна всегда была рядом.

Они вырастили двух дочерей, один из внуков пошёл по стопам деда, стал пограничником и уже вышел в отставку. Подрастают правнуки. У них дружная семья, где все заботятся друг о друге. Ветераны живут с внучкой Мариной и её детьми. Несмотря на преклонный возраст, супруги выходят погулять, подышать свежим воздухом. А Александр Семёнович даже ставит перед собой цель - пройти пешком не менее километра. А недавно их семья оказалась в эпицентре событий, которые держали в напряжении весь город. Их



ФОТО БОРИСА ЕЧИНА